

献一束鲜花,燃一缕心香

## 清明追思,去烈士陵园缅怀先烈吧!

□ 记者 陈晨 文/图

清明节,人们在祭奠亲友的同时,不会忘记那些为了国家和人民幸福抛头颅、洒热血的革命先烈。在这个特殊的日子,不妨带上孩子,前往烈士陵园,献一束鲜花,燃一缕心香。我市都有哪些地方供人们祭奠先烈呢?4月3日,记者进行了打探。

许昌烈士陵园:  
焕然一新,庄严肃穆

许昌烈士陵园作为市区唯一一处公祭烈士的场所,于2016年扩建。

4月3日上午,记者怀着崇敬之情来到许昌烈士陵园。春光明媚,许昌烈士陵园庄严肃穆,与扩建工程实施之前相比,呈现新的面貌。大门位于塔东路。进入园区,首先看到的是开阔的广场。广场中央铺着几块红色的步砖,上面详细介绍了许昌烈士陵园的历史和许昌6次解放的过程。

顺着步砖东行,就到了园区的核心部分——革命烈士纪念碑,碑体上“革命烈士永垂不朽”几个大字格外醒目。位于广场南北两侧的许昌革命烈士纪念馆以红色为主色,造型别致。

许昌革命烈士纪念馆南馆内部的装修非常精美,各种雕塑、展板制作精细,“许昌保卫战”“解放许昌”雕塑等非常写实。

“民间有‘早清明’一说,最近就有不少人前来祭奠先烈,相信清明节假期会有更多人来。”市烈士陵园管理处工作人员向记者介绍,许昌烈士陵园占地63.6亩,有许昌革命烈士纪念馆、革命烈士纪念碑、烈士公墓、烈士英名墙、义斋纪念亭等纪念设施。

“这里是群众缅怀革命先烈的重要场所。”该工作人员说,著名烈士墓区和在许昌保卫战中英勇牺牲的抗日名将吕公良纪念墓冢,每年清明节都有不少市民和学生前来祭扫。

禹州市烈士陵园:  
记录名将皮定均抗日壮举

据相关史料记载,皮定均率领八路军豫西抗日先遣支队,于1944年9月6日从太行山抗日根据地出发,9月21日渡过黄河天险,9月28日到达嵩山脚下。

当时,日寇从豫西强征2万多名民工,在登封县城附近赶修飞机场,为其继续西进建立“空中跳板”。为了不让敌人这一阴谋得逞,皮定均率领八路军豫西抗日先遣支队突袭飞机场,全歼守敌100余人。

位于禹州市逍遥路39号的禹州市烈士陵园始建于1956年,占地约7万平方米,园内有烈士纪念碑、烈士纪念馆、烈士骨灰陈列室、烈士陵园墓等。

这座陵园保留了大量皮定均在豫西领导抗日的史料。朱德为禹州市烈士陵园题词“革命烈士永垂不朽”。

司堂农民暴动纪念碑:  
红色教育基地

建安区苏桥镇司堂村,一座10米高的白色纪念碑沐浴在阳光里。提起这座纪念碑,不少人能说出它背后的故事。

1927年10月,时任许昌县委书记的李杜和陈云登、薛朝立等,根据党的八七会议关于发动农民群众武装夺取政权的精神,先后到许昌县西北一带开展工作。1928年2月12日,党组织领导发起司堂农民暴动,薛朝立任总指挥。他们高举工农革命军的旗帜,杀土豪、焚



位于许昌烈士陵园的许昌革命烈士纪念馆

地契,震撼了豫中大地,沉重打击了反动势力,取得了初步胜利。2月15日,在国民党和地主武装的联合攻击下,司堂农民暴动失败。司堂农民暴动是党领导豫中农民发动的最早的武装暴动,在许昌人民革命斗争史上留下了可歌可泣的光辉篇章。

1990年4月,当地政府在司堂农民暴动遗址前建了一座高10米的纪念碑。1994年,该遗址被当时的许昌县政府公布为县级重点革命文物保护单位。

每年清明节,不少党员、群众及周边学校的学生会自发地组织起来,向司堂农民暴动纪念碑献花,为纪念碑旁的

树木浇水,并朗诵诗歌,祭奠先烈。

2017年1月,建安区对司堂农民暴动纪念碑进行了整修,将其打造成红色教育基地。整修后的纪念碑肃穆庄严,焕然一新。

## ■ 相关链接

## 我市其他爱国主义教育基地

**鄢陵县烈士陵园** 建于1956年,位于该县东关大街北侧,占地6489平方米,有烈士建筑物17座、烈士纪念馆1座。

**襄城县烈士纪念馆** 位于襄城县山头店镇寺门村,前有乾明寺,背靠首山,建于1969年,占地28亩。

“离死亡最近的人”陈美霖

投身殡仪服务业13年  
对生命有更深理解和感悟

□ 记者 黄增瑞

3月2日上午,记者在许昌市玉皇岭墓园殡仪服务中心见到了该中心副主任陈美霖。她留着齐耳短发,衣着朴素。作为在许昌生活了13年的外地人,她的湖北口音与许昌口音掺杂。

今年34岁的陈美霖,投身殡仪服务业已13个年头儿。陈美霖毕业于长沙民政学院,2006年到许昌市玉皇岭墓园殡仪服务中心见习,见习结束后决定留在许昌。

“我父亲原来在湖北省十堰市民政局工作,后来下海到北京创业。当初我从事这个行业时,家里人都不同意,但现在理解了!”陈美霖笑着说。殡仪服务是为死者化妆、整容、穿衣等。

这些年,让她对生死感受最深的有几件事。有一年,禹州市发生矿难,8具矿工的尸体被运到许昌市玉皇岭墓园殡仪服务中心。陈美霖参与了为遇难矿工清理创伤、整容等工作。陈美霖帮遇难矿工办理完后事,有一名矿工的家属竟然因感激跪在她面前。

“这个时候,我认为我的付出真正得到了社会的认可。”陈美霖说。

一名7岁的女孩子因患白血病医治无效离世。“为小孩子举办葬礼的情况很少,但其家人带着多陪孩子三天的想法为她办理了后事。”陈美霖说。

一名104岁的老人去世后,一家五代人从全国各地回到许昌为老人办理后事。后来,一家人在灵堂前拍了合影。“办丧事,很多家庭忌讳拍照,但家人去世,才有了团聚的机会。”她说。

从办理遇难矿工后事,到为7岁大的孩子办葬礼,再到104岁老人去世后一家人在灵堂前合影,这几件事对陈美霖的触动很深。

2018年7月,陈美霖和同事一起观看了电影《寻梦环游记》。她深深地感受到,对于死者来说,最可怕的是被人遗忘。

“我们每天都要为逝者送最后一程,是‘离死亡最近的人’,对生命也有更深的理解和感悟。所以,我每天早上起床洗漱后都会对自己说:‘活着真好!’”

## ■ 相关新闻

扎根殡葬事业,将让每名遗属满意作为工作目标

## 陈美霖入选3月“中国好人榜”

本报讯(记者 郝晋)4月3日,记者从市文明办了解到,中央文明办4月2日发布3月“中国好人榜”。经网友推荐、评议,共有107位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。市玉皇岭墓园殡仪服务中心副主任陈美霖当选为敬业奉献类“中国好人”。

4月3日,记者联系到正在工作的陈美霖时,她还不知道自己入选3月“中国好人榜”的消息。“身为殡葬一线工作人员,我感到万分荣幸,同时为许昌殡葬事业的发展感到骄傲!”陈美霖说。

生于1985年的陈美霖,原籍为湖北省竹山县城关镇。2006年,她从长沙民政学院毕业,应聘到许昌市玉皇岭墓园工作。得知陈美霖要背井离乡到殡仪馆上班,家人和朋友都不能接受。生性倔强的陈美霖顶着世俗压力,勇敢地接受了这份平凡而特殊的职业,而且一干就是13年。

13年来,陈美霖埋头苦干,把人生

中最宝贵的青春献给殡葬事业。刚到殡仪服务中心时,由于人员有限,她常常一人身兼数职,遗体整容、插花、厅堂接待、书写挽联……不论哪项工作、哪个岗位,都能见到她忙碌的身影。

到殡仪服务中心一年后,她被评为“年度业务骨干”;第二年,被任命为殡仪服务中心业务科副科长,随后被任命为业务科科长。

2016年8月12日,第六届全国民政行业职业技能竞赛暨全国第二届殡仪服务员职业技能竞赛在包头市殡仪馆举行。陈美霖代表河南省参赛,连续10天加班加点进行准备。最终,经过遗像花托制作、挽联书写、上机操作等环节,陈美霖获得职工组个人二等奖的优异成绩。

陈美霖先后荣获河南省“三八红旗手”“河南好人”等称号。她说:“能给悲伤的家属服好务,让他们在伤心之余有所安慰,就是对我最大的鼓励。”